

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 19 de Mayo de 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador, San Francisco, número 11



DESDE LA HABANA

Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. mío: Con más voluntad que aptitud, asumo el difícil cargo de corresponsal de su ilustrado periódico, para tener al corriente á sus lectores de los acontecimientos que, con motivo de la fratricida guerra que arruina á esta desventurada isla, se vienen desarrollando.

Cuento, desde luego, con que será V. benévolo conmigo y corregirá los muchos defectos de que adolezcan estas correspondencias; que dejaré de enviarle, tan luego como algún comprovincia no con más aptitudes que las que yo poseo, quiera hacerlo.

El aspecto general de la guerra, al presente, es relativamente satisfactorio.

El nombramiento del ilustre Marqués de Tenerife, para el cargo de Gobernador y Capitán general de esta isla, si bien fué hecho algo tarde para contener en su desolador avance á las hordas salvajes de asesinos, violadores é incendiarios que pretenden disputar á la gloriosa nación española su soberanía en esta Antilla, puede asegurarse que ha sido providencial.

Llegó el general Weyler cuando ya habían invadido los insurrectos las seis provincias en que está dividida la isla de Cuba. La más completa desorganización, el desorden más absoluto reinaban en todas partes, á tal extremo, que en el Estado mayor general se ignoraba en absoluto el paradero de más de veinte mil hombres de nuestro sufrido y heroico ejército. Rotas y dispersas en innumerables fracciones las unidades orgánicas; sin llegar nunca á tiempo nuestras columnas al lugar que se les señalaba por carecer de todo género de comunicaciones; el terror invadiendo todas las clases de nuestra sociedad; el desaliento más enervante cundiendo de manera increíble entre el elemento genuinamente español, mientras la rebelión se engrosaba, crecía su audacia y llevaban su atrevimiento á merodear por las inmediaciones de la Habana, impidiendo la entrada de los abastos á este mercado; cuando, en fin, el desaliento, la duda, la desconfianza y la perturbación habían llegado á culminar en todos los ánimos, llega nuestro insigne patriota de adopción, y renace la confianza, levántase el espíritu, aumenta la tranquilidad en los habitantes leales, y abandona el país la muchedumbre laborante, que con increíble impunidad campaba por sus respetos llevando el terror á todos los hogares. ¡Hermoso triunfo moral alcanzado al solo anuncio de su nombramiento!

Poco más de dos meses, lleva hecho cargo del mando superior de estas provincias españolas el ilustre caudillo en quien la nación tiene fijas sus miradas y puestas sus esperanzas, y ya el aspecto general de las cosas ha cambiado radicalmente. A la debilidad y la tolerancia, á la ineptitud y el desacierto, han reemplazado la entereza, la rectitud, la actividad, la pericia y la posible organización que permite el género de guerra que en este país y con el enemigo que se combate se puede tener.

El telégrafo habrá enterado á ustedes del buen resultado obtenido por las columnas combinadas bajo la acertada dirección del Estado mayor, á cuyo frente se halla el teniente general D. Federico Ochoa, uno de los primeros prestigios del cuerpo á que pertenece. El haberse rodeado de un personal tan escogido como el que hoy comparte con el ilustre Marqués de Tenerife, las rudas tareas de la campaña, ha sido sin disputa la prueba más evidente de la superior inteligencia de que se halla dotado nuestro primer gobernante.

La *trocha* ó línea militar establecida desde el Mariel á Majana, que manda el ilustre y valiente general Arolas, y

que cierra el paso al núcleo más importante de la rebelión, que se encuentra en la provincia de Pinar del Río, está dando los mejores resultados. Las presentaciones son cada vez más frecuentes y en número más considerable. El hambre, la desnudez, la carencia de municiones y de caballos, y, sobre todo, las rudas y diarias batidas que nuestras heroicas columnas les han dado, hacen esperar, con sobrado fundamento, una favorable solución para el triunfo de las armas españolas en aquella parte de la isla.

En las provincias restantes no se hallan mejor tratados esos salvajes enemigos de la nacionalidad, destructores de la riqueza y apóstatas de la civilización. Cuentan, sí, con más recursos; pero la constante persecución de que son objeto por parte del valiente ejército español, ha puesto á raya su audacia, que no reconocía límites, y los ha obligado á retirarse á la espesura de la manigua y á la cima de las sierras.

Siendo el principal objetivo de estas correspondencias, darle noticias de los comprovincianos que en esta isla comparten con sus hermanos los peninsulares las fatigas de la campaña, he de empezar desde luego por noticiarle algo, muy poco, de la quinta y sexta compañías del batallón provisional de Cuba.

La quinta compañía se encuentra en la actualidad de guarnición en la parte de la *trocha* comprendida entre los pueblos de San Felipe y San Antonio de las Vegas; manda el destacamento de este último pueblo, nuestro joven y valiente paisano el segundo teniente D. José Cáceres, que ha sido reincorporado á su compañía, después de haber permanecido algún tiempo mandando un destacamento de la segunda compañía del mismo batallón, en el paradero de Melena del Sur, en donde dejó gratísimos recuerdos por el celo é inteligencia demostrados en la fortificación de aquel paradero, y por la defensa que del ingenio «Merceditas» llevó á cabo, rechazando numerosas fuerzas enemigas que intentaron en distintas ocasiones incendiarlo, sin poder lograr su intento. El teniente Cáceres que ya se ha distinguido en acciones tan brillantes como las de los ingenios «Averhoff» y «Zabaleta», mandando en ambas la vanguardia, compuesta de una sección de la quinta compañía, y que se ha encontrado en la defensa del pueblo de Madruga y del ingenio «Cayajabos», es una esperanza para nuestro país.

En uno de estos días será bautizado en el pueblo de San Antonio de las Vegas, un fuerte construido por nuestros soldados. Creo que llevará el nombre del oficial que manda el destacamento, ó el de «Tenerife.»

La quinta y sexta compañías se hallan ya armadas de fusil Mauser.

Guarnea la sexta compañía el paradero de «Durán», donde ha prestado valiosos servicios al mando de su capitán D. Rafael Bertoloti, que ha demostrado y demuestra todos los días interesarse de veras por los soldados canarios; forman parte de esta compañía, nuestros comprovincianos los jóvenes tenientes D. Rafael Castro Caubín y D. Tomás Castro Vázquez; ambos se han distinguido sobremedera en la custodia de trenes y conducción de convoyes.

Como no pierdo de vista los movimientos de estas dos compañías, tendré á V. al corriente, en posteriores correspondencias, de los hechos importantes que realicen.

Se han distinguido en esta campaña y obtenido recompensas, nuestros paisanos el teniente D. Pedro Verdugo, en la importante y reñida acción de las Taironas; el teniente de navío D. Ubaldo Seris, que manda el cañonero *Fradera*, y á quien se debe que los insurrectos no incendiasen el muelle y almacenes del surgidero de la Colona, única comunicación que hoy existe entre esta capi-

tal y la de la provincia de Pinar del Río; el capitán D. Santiago Cullen y Verdugo, del batallón de Valladolid, que fué el primero que al frente de su compañía cargó á la bayoneta en la sangrienta y reñida acción y toma de Cayajabos, viendo caer á su lado mortalmente herido á su asistente; y el capitán D. Francisco de Quintana y León, que manda la guerrilla montada del batallón de Simancas, que opera por Guantánamo, y que se ha distinguido notablemente en las batidas que dió el comandante Garrido, al apoderarse del campamento del cabecilla Periquito Pérez.

Hállanse en la Habana desempeñando destinos en fortalezas y oficinas militares, y esperando salir á operaciones, nuestros comprovincianos los Sres. Expósito, Bento (D. José y D. Adolfo), Tola y García, Galván, Martel, Rosa y Falcón y algunos otros, cuyos nombres no recuerdo.

La Asociación Canaria de Beneficencia ha nombrado por aclamación presidente de honor, al Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler marqués de Tenerife. Precioso trabajo caligráfico es, sin duda, el diploma en que se hace constar el acuerdo tomado por la Junta general en 22 de Abril, del corriente año. La comisión que acudió á palacio á notificarle á S. E. dicho acuerdo, fué recibida con grandes muestras de simpatía por el General, significando una vez más su inquebrantable afecto á Tenerife, y su deseo de hacer por Canarias, todo cuanto en su bien pudiera él alcanzar.

Otros muchos particulares quisiera tratar en esta correspondencia; pero se ha hecho demasiado larga, y no quiero abusar de su benevolencia y de la de sus lectores.

En otra procurará ser más conciso, su afectísimo s. s. y comprovinciano.

ASCENSIO SANJUAN.

Abril, 28 de 1896.

PARENTESIS LITERARIOS



Aún tengo vivo el recuerdo de aquella escena memorable...

Cuando llegué al lado de mi inseparable amigo, moital palidez se extendió por su semblante; tenía vidriosos los ojos, y respiraba con trabajo. Comprendí al punto que la vida huía de aquel cuerpo. Me aproximé al lecho, y lloré en silencio largo rato...

—«No llores por mí—me dijo tendiéndome su abrasadora mano;—soy feliz. Llego bien presto al fin de la jornada. He dejado la vida entre los tiquis miquis del camino.»

«... Sólo tú has tenido el valor de venir á verme. Ten también el valor de oír el inventario de mi personalidad...»

«Tengo una patria que, si se la busca en el mapa, no se la encuentra, y si se habla de ella, se ríe la gente... Patria sencilla y honrada... Pero yo tenía derecho al patíbulo, porque nací en otra tierra, tierra regada con sangre de guillotinos.»

«Tengo una chiquilla rubia, rubia, rubia (nada más que rubia), que me ha sufrido mucho, y me ha llorado más; tengo por herencia, un sarpullido reumático en el invierno, y una honradez muy tonta en todo tiempo; tengo un fiel amigo, alegre y chispeante, que vivía dentro de mí, y se llamaba Martell (de tres estrellas), único que me quedó de tantos como vivieron conmigo en el buen tiempo; tengo un impermeable, que yo mismo hice de la tela de mis acritudes, para guarecerme de las lluvias de pus en mi viaje por los ventisqueros del planeta; tengo un lecho capaz, en donde me he reído de algunas buenas mozas y un periódico grande, en donde me he reído de algunos hombres valientes; tengo once baules, cinco sombreros y nueve maletas, porque sentí manía de viajar, recordando que Lamartine ha dicho que el hombre cambia de ideas cuando

cambia de horizontes;—pero como no se puede cambiar de horizontes cuando no hay una peseta que cambiar, vivo ahora desterrado voluntariamente en estas afueras, desiertas y frías como las de mi alma, solo como un hongo, y más á gusto solo que mal acompañado, viviendo entre el placer sano de recoger en mi cuerpo enfermo los rayos de un sol que no calienta, y el placer enfermizo de recoger en mi espíritu muerto las perspectivas del horizonte eterno y del cielo gris que hirieron de muerte el hígado del gran poeta...

»Tengo...

»Eso es todo, amigo mío, y ya me largo con la música á otra parte. Sigue tú errando por el desierto. Los amigos llamarán á tu puerta cuando te necesiten. Huirán de ella cuando te hiera el infortunio.

»Las mujeres arquearán sus labios, húmedos aún por el deleite, para recoger en los tuyos la sangre de tus venas y la sávia de tu espíritu. Te matarás ó deshonrarás por un beso que no es tuyo ni de nadie; un beso cosmopolita...

»Todo es egoísmo acá abajo. El afecto mas santo y puro en apariencia no resiste el análisis de la razón...

»Mira el cielo por esa ventana: mírale cuan bonito. Diríase que está de gala porque yo me muero...

»Tengo debilidad por este cuarto. Parece hecho expresamente para mí, y quisiera llevarme al otro mundo. ¡Dios sabe la habitación que me darán allá arriba!...

»En este barrio apartado y solitario, jamás he oído el rumor de los necios que se divierten porque salen de sus casas con intención de divertirse.

»Vivir en barrio retirado de Madrid y en casa solitaria; oír el chirrido del viento en las noches de invierno, el roce de la nieve que extiende el sudario de sus copos sobre el tejado de la casa y forjarme la ilusión de que el barrio, el aire y la nieve son míos, exclusivamente míos; que estoy separado de todos, malvisto del mundo y del mundo olvidado... no he pretendido más.

»Es tan deleitosa la soledad de este sitio, que pienso si sería sacrilegio turbarla con otro ruido que el del aire que exparse el aroma del bosque, ó el del arroyo que borda las orillas de la escarpada senda.

»Mira por esa ventana (y se incorporó en el lecho): allá, á lo lejos, los blancos picachos de El Escorial; más cerca los bosques de El Pardo. El Manzanares semeja una culebrilla de plata...; salta de trecho en trecho, y huye siempre, como la esperanza de mi corazón...

»Las lavanderas, castigadas por el sol, se asfixian bruñendo ropas interiores. Si hablasen esas camisas, ¡qué cosas no dirían!...

»Dirige la vista á la plazoleta y á la calle: todo está solo. Es muy hermoso no ver á nadie...

»Una tarde estuvo aquí, en esta misma ventana. Ya sabes quién... Mirábamos al cielo, que estaba muy pálido, no tanto como su rostro... Al inclinar su cabeza para darme un beso, rodó por mis mejillas una lágrima suya; una perla que tengo engarzada en el alma; y, sin embargo, es una perla falsa; de los Diamantes Americanos... No vale dos pesetas.

»De esos amores, tú hubieras hecho un poema.»

Silencio prolongado. Lanzó después una maldición enérgica, y murió como había vivido maldiciendo.

Ser incomprendible y *único* en su especie, no podía vivir á gusto en este planeta, donde todos parecen cortados por un mismo patrón.

Amortajé con un hule el cuerpo de mi compañero. Le metí en un simón, y le deposité luego en un cementerio. La tierra, surcada para recibirle, cerró sobre él su ancho y ceniciento broche.

Cayó la tarde; aristas rotas de una escarcha de otoño extendíanse como blanco sudario sobre la removida tierra; el aire del Guadarrama imprimía helados besos en las luces opacas que mal alumbraban la aldea de los difuntos; partióse el sepulturero con

el azadón al hombro, y recordé las palabras del poeta:

*¡Dios mío, qué solos
se quedan los muertos!*

Ninguna ceremonia religiosa acompañó al entierro; ningún otro amigo llevó a la tumba al que lo fué de todos... Los gastos del funeral ascendieron á la suma de una peseta.

No hubo lágrimas, ni respuestas, ni lamentaciones fingidas...

Ningún recuerdo queda de mi compañero. En el sitio donde está enterrado, sobre la movediza arena, escribí su maldecido nombre... El aire habrá borrado ya la inscripción...

LUIS BONAFUOX.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 18—3'30 t.

Senado español.—Hablará de la cuestión cubana.—Tratará Romero Girón.

En el Senado se ha tocado la cuestión de los Estados Unidos, hablándose de la discusión que en igual Cámara norte americana, hubo respecto á la guerra de Cuba.

Romero Girón parece ha sido encargado de tratar de este asunto.

Créese no dará lugar á ninguna divergencia, pues se asegura que habrá tonos templados.

Madrid 18—10 n.

Combinación militar.—Insegura aún.—Dícese han sido consultados los Generales.

Ahora se insiste en que la combinación militar se efectuará yendo el Capitán General de esa provincia á mandar el 7.º cuerpo de Ejército y el Sr. Gamarra á Canarias, más esto es aún inseguro.

Aquí se dice que habiendo sido consultados los referidos Generales no pusieron obstáculo alguno á estos nombramientos.

Madrid 18—10'10 n.

Godínez bate á los insurrectos.—Hácelos 28 muertos.—Crece las presentaciones.

En un nuevo encuentro que tuvo con los insurrectos el jefe Godínez, les derrotó haciéndoles veintiocho muertos.

Aumentan las presentaciones pues cada día es mayor el desaliento que reina en las filas de los filibusteros.

Madrid 18—10'15 n.

Seis encuentros.—La opinión europea.—El General Weyler.

Cablegramas recibidos de Cuba dan cuenta de seis encuentros, con las fuerzas al mando de Guzman, favorables todos para nuestras tropas.

Sigue la opinión europea favorable á nuestra causa, conviniendo todas las naciones en que el discurso de la corona, es un documento de excepcional importancia, pues en él se ve el gran talento del estadista que hoy gobierna á España.

El general Weyler también está muy bien impresionado.

Madrid 18—10'40 n.

Discurso de Romero Girón.—Su protesta.—Estuvo enérgico.

Romero Girón habló protestando de lo dicho en el Senado de los Estados Unidos por varios senadores yankees.

Contra lo anunciado estuvo enérgico y duro.

Recordó los discursos pronunciados por Sherman, Morgan y otros, en los que se ofendía á la Reina Regente y al Ejército.

Hizo presente que hasta á España se le había también ofendido al hablarse de su conducta para con las colonias y motejar nuestras costumbres que calificaban de sangrientas.

Terminó diciendo deseaba conocer la opinión del Gobierno que esperaba fuera de protesta como la suya.

Madrid 18—11'15 n.

Discurso del ministro de Estado.—Lo que dijo en su discurso.—Defiende á Cleveland.

El Ministro de Estado contesta en nombre del Gobierno al Sr. Romero Girón.

Explicó la manera de ser de las Cámaras Norte Americanas en las cuales poca ó ninguna influencia tiene el poder ejecutivo de aquella nación.

Que en su consecuencia España no puede pedir explicaciones por lo dicho por los Senadores, que solo manifiestan sus opiniones particulares y si por la conducta del Gobierno.

Que el proceder de este ha sido correcto y que por lo tanto nuestra nación no debe resentirse de lo que ha hecho Cleveland á quien defiende.

Y terminó manifestando que también allá se levantaron en defensa de nuestra patria elocuentes voces de justos y caballerosos senadores á quienes envía su agradecimiento.

Ha estado muy bien sosteniendo la verdadera doctrina que debe regir en derecho internacional.

Madrid 18—11'25 n.

Nombramiento de un magistrado.—Un combate.—13 muertos y el cabecilla Delgado.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia territorial de esa provincia D. Francisco Palau y Sargera.

El coronel Landa ha batido brillantemente á los insurrectos ocasionándoles trece muertos vistos, entre ellos estaba el cabecilla Delgado.

Madrid 18—11'25 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 62'95.

Id. id. exterior, á 74'90.

Id. amortizable, á 76'60.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 86'90.

Acciones del Banco de España, á 373'50.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 18'50 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Los leoninos siguen trabajando sin descanso para conseguir el traslado del Sr. Gobernador de la provincia. D. Fernando no piensa ni vive para otra idea, pero no adelanta nada, el Sr. Castañón continuará al frente del Gobierno civil sin curarse de las arrogancias del cacique.

De esta vez ha recibido un golpe mortal; de ahí que esté tan enfurecido con el Sr. Castañón.

«Cálmate, pues, vida mía...»

Hoy comenzamos á publicar una serie de interesantes correspondencias que desde la Habana nos enviará nuestro paisano D. Ascensio Sanjuán, que es una de las personalidades más caracterizadas de la colonia canaria en aquella capital, y cuyos informes, acerca de la guerra, son de la mayor veracidad.

Esperamos que las dichas cartas sean del agrado de nuestros lectores.

Ayer fueron examinados ante el tribunal competente, que á este efecto se constituyó en las oficinas de la zona de reclutamiento, D. Abelardo Villaralbo y Montes y D. Alvaro García y Hernández, que pretenden su ingreso en el ejército territorial de estas islas como segundos tenientes.

Se han despachado por la Administración principal de Correos, desde 1.º de Enero hasta la fecha, 34 correos para la Península, de ellos nueve en este mes.

Leamos en el *Cronista de Tenerife*, de ayer:

«A bordo del vapor *Jover y Serra*, fué detenido en Santa Cruz de la Palma en virtud de reclamación de uno de los Juzgados de la isla de Cuba, cierto *ciudadano* que según hemos oído, se dedicaba en los campos de la Gran Antilla á *nobles trabajos*.

Fuó conducido á esta Capital é ingresó en la cárcel.»

En la carretera que se ha rematado recientemente en Fuerteventura, no se admiten los trabajadores que en las últimas elecciones de Diputados á Cortes, votaron en contra de Leon y Castillo.

¡Bien, muy bien! así es como se adquiere simpatías para lo sucesivo.

Están como quieren los majoreros.

Un recaudador leonino manejado por otro id.; un agente ejecutivo, que ejecute solo á los que no adoran á Leon; y ahora un rematador de obras públicas que no dé trabajo mas que á sus adictos.

Esperamos que se pongan remedio á estos escándalos por las autoridades correspondientes.

El Ayuntamiento de esta Capital ha nombrado al Sr. D. Angel Benítez, para que le represente en la junta organizadora de las fiestas que tendrán lugar en la vecina ciudad de la Laguna para el mes de Septiembre próximo.

Ayer tarde falleció en esta Capital la respetable señora D.ª Josefa Mattos, viuda de Gurrea, á cuya distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame.

También se lo enviamos al Sr. D. Anselmo J. Benítez, por el fallecimiento de su preciosa niña Araceli, ocurrido anteayer.

Han fallecido en la Habana los provincianos siguientes:

D.ª Nicolasa González, de 86 años de edad; José María González de 50; D. Enrique Martínez, de 70 años; D.ª Carmen García, de 65; D. Blas Larena y Rodríguez, de 70; D.ª Isabel González Bethencourt, de 56; D.ª Francisca Vega, de 90; D.ª Andrea Riera, de 88; D.ª Rita López Velladarez, de 85; D.ª Juana Delgado de 60; D.ª Francisca González Grillo, de 65 años; D.ª Josefa Gutiérrez, de 25; D.ª Dolores Martín y González, de 35; D.ª Rafaela Benítez Martínez, de 38; D. Juan Segura, de 50 años; D.ª Carmen Déniz, de 70; D. Tomás Alonso Suárez, de 53; D.ª Dolores Medina, de 36 años; D. Enrique Martínez, de 70; D.ª Carmen García, de 65.

Hoy llegará de Buenavista el Juez accidental de instrucción, que con el escribano D. Luis de Miranda y el médico forense D. Francisco Hernández, fueron á desempeñar funciones de su cargo.

Por telegrama recibido en esta Capital, se sabe que el bajo D. Ramón Torón se encuentra actuando en Córdoba, en la compañía de zarzuela que dirige D. Pablo López, siendo por tanto errónea la noticia dada ayer por un diario de la mañana sobre el fallecimiento de aquel artista.

De *Las Afortunadas* de la Habana: «Convalesciente aun de la herida grave que recibió en la acción de Yaguasas, se embarcó para la Península en el vapor correo, nuestro distinguido paisano y amigo, el capitán de E. M. D. Juan Gil y Gil, con el objeto de tomar los baños medicinales de Ledesma, que le han sido medicados por prescripción facultativa.

Deseamos á nuestro querido amigo un feliz viaje y un completo restablecimiento.

El señor D. Rafael Bertloty y Ruiz, bizarro capitán de la sexta compañía del Batallón Provisional de Cuba, ha entregado al

Sr. D. Justo P. Parrilla, presidente de la «Asociación Canaria de Beneficencia», la cantidad de 45 duros 40 centavos en plata, importe de una suscripción llevada á cabo por los individuos que componen la indicada compañía, con objeto de socorrer á las víctimas de la inundación de Agaete.

La expresada cantidad ha sido ya girada por el señor Parrilla al Alcalde del infornado pueblo, con el objeto de que se reparta equitativamente entre los vecinos más castigados por el temporal.

Las Afortunadas elogia como se merece el humanitario rasgo de los soldados de la sexta compañía del Provisional de Cuba, así como la conducta del valiente capitán Bertloty, que, sin ser hijo de nuestras islas, tanto empeño ha tomado en este asunto.

Gracias á todos en nombre de los desgraciados vecinos de Agaete.

El bizarro teniente coronel D. Eduardo Francés, hijo político de nuestro ilustrado amigo D. Justo P. Parrilla, ha sido propuesto para el empleo de coronel por su valiente comportamiento en la acción de Cayajabo.

Con este motivo, enviamos al señor Parrilla nuestra más sincera y cordial felicitación.

Ha fallecido en la Habana, víctima de antigua y penosa dolencia, el señor D. Enrique Martínez, antiguo comerciante de esta plaza.

Era el señor Martínez un canario entusiasta, cuyas excelentes prendas morales le habían captado unánimes simpatías en el comercio de esta Capital, que ha sentido muy profundamente su eterna desaparición.

Enviamos á la distinguida familia del señor Martínez la sincera expresión de nuestra condolencia.»

Ayer por la mañana falleció en el hospital militar de esta plaza, el joven Daniel Martín Hernández, natural de Valverde, que se hallaba en observación como recluta disponible.

Se ha encargado nuevamente del Juzgado de 1.ª instancia de este partido el Sr. Polanco, que regresó el domingo de Tacoronte, donde había ido por enfermo.

En reparaciones de calles y otras obras públicas, invirtió el Ayuntamiento de esta Capital, durante la semana última, la cantidad de 72'35 pesetas.

En el vapor *Apóstol*, llegó la verja de hierro para el muro de la plaza del Príncipe.

En la Administración principal de correos se hallan detenidas las siguientes cartas:

Romualdo Abreu, Avelino Abuin, Eduardo Abero, Antonia Acosta, Adela Elba, Rosa Bou, Isidro Campo y Miller, José Campo, Ventura Cabrera, Gabino Encabo, G. Brown Guthree, José María Gosalvez, Julián Marqués, Ezequiela Martínez, Jorge Pérez Melián, Pepa Ruiz, Concha Santos y Madán y Francisco Morales Olivera.

COMISION PROVINCIAL PERMANENTE

EXTRACTO DE SESIONES

7 de Abril

Se acordó: Ordenar al Ayuntamiento de Agaete remita los expedientes de los mozos Antonio González Alamo, José Rodríguez Rosario y Antonio Godoy Nuez.

—Conceder un mes de plazo para que se presenten á ser reconocidos los mozos Jerónimo Matías Ovar y Augusto Pérez Díaz, de Granadilla y Guía de Tenerife, respectivamente.

—Declarar útil para el servicio de las armas al mozo de Breña-alta, José Díaz Simón.

—Presentes los médicos civil y militar, así como el oficial del batallón Cazadores regional número 1, D. Cecilio Marrero, con los sargentos talladores Lucas Hernández y Domingo Gutiérrez, se procedió al juicio de exenciones de los mozos correspondientes á los pueblos que se expresarán, en esta forma:

Güimar: Domingo Pérez González, declarado inútil totalmente para el servicio de las armas.

Las Palmas: Juan Roque Verona, Rafael Miranda, José Jaime Medina, Angel Salazar y Santiago Benítez Suárez, inútiles; y Domingo Ortega Montenegro útil.

San Lorenzo: Francisco Alemán Rivero y Salvador Ojeda Rivero, inútiles y Juan Lucio Sebastián Hernández, útil.

Puerto de la Cruz: José Martín Armas, Benjamín Olivero Casanova, Antonio Cevallos Ramos y Félix Alejo Mora Suárez, inútiles; Manuél Real González y Gregorio Martín Negrín, útiles condicionales.

Realejo alto: Lorenzo Hernández López, inútil, y José María Yanes del Carmen y Antonio Déniz Barroso, útiles.

Realejo bajo: Agustín Rodríguez de Mesa, útil; Argimiro López Llanos y Manuel González Luis, útiles condicionales.

Victoria: Teodoro García y Vicente Marrero Izquierdo, inútiles; Juan Barroso Martín, Francisco García Gutiérrez y Antonio Gutiérrez González, útiles.

—Designar al médico civil D. Antonio María García Beltrán, para los reconocimientos de mozos que tendrán lugar en la sesión próxima.

—Ordenar á los Ayuntamientos de Candelaria, Fasnía, Ingenio y San Mateo, que en el presente mes remitan los mozos y documentos del actual remplazo á que se refiere el artículo 106 de la ley del ramo.

Sección marítima

Registro anual y mensual MAYO 18

505-74 Vapor inglés *Afghan Prince*, de Montevideo y Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Liverpool por D. Juan Croft.

MAYO 19

506-75 Vapor inglés *Maori King*, de Nueva Zelandia y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Londres por Hamilton y C.^a

507-76 Vapor inglés *Lord Oueil*, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de los mismos señores.

Registro civil

Mayo 17 y 18.

NACIMIENTOS

Juana Marrero y Castellano. José Pérez y Vera.

DEFUNCIONES

Araceli Benítez y Tugores, de esta ciudad, 11 meses.—Asfíxia epiléptica. Juan Niebla, de la Gomera, 8 años.—Meningitis.

Lorenzo Gil y Hernández, de la Habana, 18 meses, Santiago, 5.—Bronquitis.

Ángel López Bethencourt, de esta ciudad, 2½ años, Humo, 82.—Nefritis aguda.

D. Juan García Llarena, de la Aldea de

San Nicolás, casado, 68 años, Cairasco, 5.—Grippe.

D. Daniel Martín Hernández, de Valverde, 19 años, soltero, Hospital militar.—Disentería aguda.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Mayo 19.

Santo de hoy.—San Pedro Celestino.

Santo de mañana.—San Bernardino de Sena.

Cuarto creciente el día 20 á las 5 y 16 m. de la mañana en Leo. Vario.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones cultos á la Santísima Virgen María.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8½, á las 8 cultos del mes de María.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	762'73
Termómetro á la sombra	22'0
Tensión del vapor	18'8
Humedad relativa	52'5
Viento	N.
Fuerza del viento	3.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	25'0
Id. mínima de anoche	18'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.

UNA SEÑORA

ya de edad, que ha venido de Cuba y ha perdido su esposo desea colocarse con una familia cubana, para acompañar una señora ó atender á niños, no tiene inconveniente en salir de la población.

Su residencia, calle de San Roque número 16. (1167)

SE ALQUILA la casa núm. 21 de la calle de la Cruz Verde. Informarán, San Lorenzo núm. 7.

REMATE

El miércoles 20 del corriente, á las 2 de la tarde, se venderán en remate las existencias del almacén, calle del Castillo núm. 1.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

CAPITAL DE GARANTÍA 10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: Sr. D. Antonio Lecuona.

Inspector de la provincia de Canarias: Sr. D. Francisco Martínez Miranda.

SE REALIZAN

Una huerta en la calle de San Miguel en esta Capital.

Una finca con riego en la Villa de San Sebastián de la Gomera donde denominan «El Atajo».

Cuatro habitaciones con aljibe y extenso patio en la calle de San Martín, en esta Capital.

Una pequeña casa en esta Capital situada en el barrio del Cabo.

Una casa de planta baja en la calle del Loro, en la Villa de la Orotava.

Para informes, dirigirse á D. Juan de la Cruz, Pilar, 31.

A ZUFRE SUBLIMADO.

Clase inmejorable.

Almacenes de AURELIANO YANES.

DEPÓSITO DE TABACO
DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS DE LA HABANA
Casa EL BARCO.—Castillo, 86.
CIGARROS
Perfectos—Aromáticos.—Brevas imperiales.—Idem Flor fina.—Idem corrientes.—Idem segunda.—Media regalia.—Vegueros.—Londres finos.—Elegantes.—Albertos.—Cilindrados—Conchas.
CIGARRILLOS
La Legitimidad.—La Meridiana.—La Corona.—Henry Clay y otras marcas.

En muy módico precio

se vende el todo ó parte de la barca española «Adriana» de 635 toneladas netas de registro, pudiendo ser pagada al contado ó á plazos.

Para más informes, pueden dirigirse á su dueño D. Sinforiano Calleja y Ruiz. (1170)

Por solo 8.000 pesetas

se vende en las inmediaciones de la Laguna, cerca del Calvario, una finca de dos fanegadas tierra de 1.^a, con arbolado, casa alta, con aljibe y tres terreras que dan al camino.

Dará razón, D. Federico Ucar. (1158)

PRÉSTAMO

Sobre fincas rústicas y urbanas que radican en una de las jurisdicciones más próximas á esta Capital, se desean tomar 20.000 pesetas.—Más pormenores, Pilar, 31.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca LA BANDERA.

De venta: Almacenes de CRISTÓBAL BEAUTELL.

LAS LAVANDERAS LO PIDEN Á GRITOS!

«WILCOVE» B B B NO COMETA

el público equivocación y pida el jabón WILCOVE, única marca que hoy importa el comercio al por mayor, de Santa Cruz.

alegre su faz tétrica.—¡Tened piedad de mí, Dios mío! ¡No me la arrebatéis!

Y cogiendo á su hija en brazos, la hechó en la cama. Al recostarse inclinó la cabeza, y un ligero golpe de tos hizo asomar á sus labios una espuma rojiza.

María abrió los ojos, miró alrededor y reconoció á su padre.

—¡Luciano! ¡Luciano!—dijo en voz tan baja que parecía un suspiro.

—Si—respondió el millonario inclinándose y hablándole al oído.—¡Vive, hija mía, vive, para que seas su esposa!

Aquellas palabras hicieron en María el mismo efecto que el galvanismo sobre un cadáver. Cogió la cabeza de su padre con ambas manos, le besó en ambas mejillas, y hablándole también al oído le dijo:

—¿De veras?

—Te lo juro.

—¡Ah, qué dichosa soy! La alegría me devolverá las fuerzas y la salud... ¡Anda!... vete y no tengas miedo... Ya no quiero morir...

—¡Hasta luego, hija mía!—le dijo su padre;—hasta luego.

Y salió precipitadamente, con la cabeza trastornada, en dirección á la fábrica.

Una espantosa lucha se libraba en su alma en aquel momento. El resultado estaba previsto de antemano, puesto que se trataba de la vida de María, que era preciso salvar, ó procurarlo al menos; además de que había empeñado su palabra y no podía dejar de cumplirla.

—Sucedá lo que quiera—dijo para poner término á sus vacilaciones,—es preciso que el matrimonio se lleve á cabo. La vida de mi hija lo exige, y solo á esa condición puede vivir. ¡Dispuesto estoy, porque viva, á inmolarme si es preciso!...

—¿Te duele algo, hija mía?

—Sí, tengo dolores horribles.

Dos gruesas lágrimas rodaron por las mejillas de aquel miserable cuyo amor paternal era inmenso.

—¿Dónde te duele?—le preguntó.

—Aquí... y aquí—dijo señalando alternativamente la cabeza y el pecho.

El asesino de Julio Labroue se estremeció.

—Nunca me has dicho nada de eso... ni al médico tampoco...

—Es que no me había dolido hasta ahora.

XV

—¿Sientes palpitaciones?—prosiguió Pablo Harmant.

—No; es una sensación indefinible. Parece que me meten una mano en el pecho y que me comprimen el corazón. Papá, hoy voy á confesarte una cosa y á decirte toda la verdad.

—¡Habla, habla, hija de mi alma!

María cogió las manos de su padre, y mirándole con los ojos llenos de lágrimas le dijo:

—Mi mayor dolor es el miedo que tengo de disgustarte... sabiendo que tu sueño dorado es que me case con un hombre que tenga un título nobiliario.

—En efecto, deseo verte colocada á tal altura que seas la envidia de todo el mundo.

—Pues bien, papá, es preciso que renuncies á esa idea, porque tu sueño es irrealizable. Un solo enlace puede hacerme feliz, y si ése no puede realizarse no me casaré nunca. Hace dos meses que te oculto un secreto del cual pende la dicha de toda mi vida. Padre, amo con toda mi alma á un joven...

 **The Union Steam Ship Company's**
PARA MADERA Y SOUTHAMPTON
El hermoso vapor

GOTH

saldrá el día 27 de Mayo.

Tiene hueco para 150 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **The New Zealand Shipping C.^{os}**
VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El hermoso y rápido vapor

RUAPEHU

saldrá el día 22 de Mayo.

Tiene hueco para 80 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **CHARGEURS RÉUNIS**
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA CARDIFF, DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor

PORTEÑA

saldrá el día 30 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el 24 de Mayo el magnífico vapor

VILLE DE MACEIO

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 31 de Mayo el magnífico vapor

PAMPA

Admite carga y pasajeros.

Para Bordeaux, Londres, Dunkerque y Havre

Saldrá el 27 de Mayo el hermoso vapor de gran marcha

VILLE DE MONTEVIDEO

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

 **COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

Saldrá de este puerto el 15 de Junio el hermoso vapor

ALEXANDRE BIXIO

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

 **Compagnie de Navigation**
Marocaine et Armenienne
N. Paquet & C.^e

El vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 20 de Mayo de 1896, para

Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,

HIJOS DE JUAN YANES.

 **LA VELOCE**
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

PARA GÉNOVA

Saldrá el día 20 de Mayo el magnífico vapor italiano de gran marcha

RIO JANEIRO

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

 **Forwood Brothers & Co's**

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

TELDE

saldrá de este puerto el día 23 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Agente,

HY WOLFSON

NOTA.—Se suplica á los señores embarcadores, avisen con la anticipación debida el hueco que desean se les reserve para este vapor.

 **J. T. RENNIE SON & C.^{os}**

PARA LONDRES

El magnífico vapor

DABULAMANZI

saldrá el día 25 de Mayo.

Admite 5 pasajeros de 1.^a clase y 300 toneladas de carga.Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **The Royal Mail Steam Packet C.^o, L.^d**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

ELBE

saldrá de este puerto el día 3 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **Compañía de Navegación**
DE TENERIFE

El magnífico y rápido vapor español

TENERIFE

saldrá de este puerto para los del Sur de esta isla y la Gomera el día 21 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

LOS FLETES DEL PASAJE SON:

De Santa Cruz para la Gomera.—De cámara, 10 pesetas; de combés, 5 idem.

Agente,

A. SAAVEDRA

**LA COMPANIA FABRIL "SINGER"**

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

—Es Luciano Labroue, ¿no es cierto?—exclamó Garaud, poniéndose pálido.

—¿Lo sabías?—dijo María abrazando á su padre.

—Lo había adivinado.

—Pues bien, sí, le amo... le amó más que á mi vida... más que á todo en el mundo... exceptuándote á ti. ¡Y le amaré siempre!

—Pero, hija mía—replicó,—ese amor es insensato!

—¡Oh, no digas eso!—exclamó la joven sollozando amargamente.—No trates de convencerme: todos tus argumentos serían inútiles. Nada en el mundo es capaz de arrancar de mi corazón ese amor que constituye parte de mi existencia. Pero ¿por qué es insensato este amor? Lucía es pobre, nosotros ricos... eso es verdad... ¡y qué! Luciano no es noble, pero nosotros tanpoco lo somos. ¿Qué me importa el ser duquesa? ¿Iba yo á vender mi corazón por un título? Si fuera capaz de semejante baja, yo misma me despreciaría. Luciano tiene talento, es emprendedor, enérgico y dominará el porvenir. Dices que no quieres que me separe de ti. Pues bien: siendo Luciano tu socio no se separará de ti, y en vez de uno, tendrás dos hijos que te quieran. He aquí todo. ¿Tan malo es esto?

Garaud quedóse pensativo.

—Papá, ¿no dices que me quieres mucho?

—Más que á mi vida, hija adorada—repuso aquel hombre estrechándola con efusión.

—¿Entonces no querrás que me muera?

—¡Morirte tú! Mi vida estoy dispuesto á dar por salvar la tuya.

—No se trata de que des tu vida, sino de que aceptes á Luciano como hijo. Si tú quieres, estoy segura de que recobraré la salud... Pero si te opones... Entonces, papá... tú serás el causante de mi muerte.

Pablo se cogió la cabeza con las manos. Parecía que iba á estallarle el cráneo.

—¡Dios de misericordia, lo que me estás haciendo sufrir!

—¡Sufrir! ¿Por qué?—exclamó anhelante María.—¡Lo que te pido es bien sencillo!

—¡Hija, hija mía, hija adorada! ¡Por Dios, no me pidas semejante cosa!

—¿Por qué?—repitió la joven.

—Porque Luciano no pueda ser tu marido.

—¡Pues no me casaré! ¡te juro que no aceptaré otro marido!

—Le olvidarás...

—¡Olvidarle!... No. ¡Moriré!

Y al decir esto cayó desmayada en el canapé.

Pablo Harmant, aterrado, loco, se arrodilló delante de su hija.

—¡María! ¡Hija de mi alma!—exclamó.—¡Vuelve en tí! ¡No quiero que mueras! ¡No, no, por Dios!... Acepto el sacrificio que me impones... ¿Me oyes? Respóndeme... Te casarás con Luciano...

María seguía desvanecida. Su semblante lívido era el de una muerta. El millonario estaba medio loco. Cogió las manos á su hija y vió que las tenía heladas.

—¡Muerta! ¡Está muerta!—exclamó espantado.—¡La he matado!

Y de un salto se acercó á la chimenea y empezó á tirar violentamente del cordón de la campanilla.

La doncella llegó corriendo.

—¡Mi hija se muere!—le dijo, señalando á María.

La doncella dió un grito y se acercó al sofá. Precisamente en aquel momento María hizo un ligero movimiento.

—¡Ya vuelve en sí!—exclamó el padre, cambiándose en